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קישור לקובץ: לחץ כאן
זיהוי:4387300

תוכנית:רגע של עברית
תאריך:11/06/2012
שעה:14:54:09
רשת:רשת ב
נאוה סמל, סופרת:
 ראש עקם לצד ראש עקום. 
מנחם פרי: לקראת סיום שבוע הספר העברי אנחנו מארחים היום את הסופרת והמחזאית נאוה סמל. 
לספרך האחרון נאוה, קראת ראש עקום. הצורה עקֹם נזכיר נחשבת היום תקינה לצד עקוּם המסורתית יותר. איך בחרת את שם הספר? ואיך התקבל השם כשהצעת אותו?

נאוה סמל : ראש עקום הוא כינוי הגנאי שזוכה לו במרכאות כפולות הילד תומאסו בן ה 6 שחי בחוה כפרית באיטליה ב 1943. עם פלישת הנאצים לצפון איטליה, הילד הזה פתאום מרגיש שיש מישהו בבית. וברוב התלהבותו, הוא אומר: "יש אצלנו נסיכה בעליית הגג". הוא חוטף סטירה מצלצלת, כי אם  ימשיך להגיד "יש אצלנו נסיכה בעליית הגג", הגסטאפו יגיעו בבוקר. 
הילד הוא הראשון שמשלם מחיר, כדי שחלילה מישהו לא יסגיר את אותו יהודי שמוחבא בבית.

קוראים לילד "ראש עקום", דהיינו מטורף, ילד מופרע, או מה שנקרא ילד דפוק. כינוי הגנאי הזה נדבק בו, מלווה אותו לאורך חייו, ומשנה כמובן את גורלו. 
זה השם שהרגשתי אותו כשם הספר. גם מפני הספר עוסק באנשים ישרים בעולם מאוד מאוד עקום, עולם שבו מעט מאוד אנשים ישרים עוזרים ליהודי, ואיכשהו, יוצרים עולם לא לגמרי עקמומי ומפלצתי. 
בוא נגיד שאנשי השיווק בהוצאת הספרים לא היו מאוד מאושרים מהשם וטענו שהוא לא תואם את רוח הזמן. איכשהו נדמה לכולם שהקהל הישראלי מאוד חובב שמות מתקתקים, או קצת יותר רומנטים. 
הצלחתי בסופו של דבר, לשכנע את כולם שראש עקום הוא שמו של הספר והוא גם ליבו של הספר. הוא באמת איזה הומאז'-מחווה לאנשים שנראו עקומים בזמנם והם היו הישרים ביותר. 
מנחם פרי: נאוה סמל, תודה רבה לך.

PAGE  
2

