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"בערוצים המסחריים אמרו שאין רייטינג בשואה - בערוץ 1 עשו את הסרט עם תחושת שליחות"
אלכסנדר כץ  |  01.04.10  |  11:29 
 

בתקופת חגי תשרי ישודר ’דבר על מקום הימצאם’ שצילומיו החלו בינואר; התסריטאית נאוה סמל לא חוסכת ביקורת מהערוצים המסחריים ועל רקע המשבר ברשות השידור, לא שוכחת לשבח את ערוץ 1  
נאוה סמל נרגשת. בחודשים האחרונים מצולם עבור ערוץ 1 הסרט ’דבר על מקום הימצאם’ על פי תסריט שכתבה כבר באמצע שנות ה-90. "רק ברשות השידור אפשר היה להרים כזו הפקה", היא אומרת, "בערוצים המסחריים אמרו לי ששואה זה לא רייטינג". 
 
המילים ’שואה’ ו’רייטינג’ עוד יחזרו בשיחה עם סמל, סופרת, מחזאית ומתרגמת מוכרת, אבל גם האישה של (נועם, מנכ"ל הקאמרי) והאחות של (שלמה ארצי). משפחה שתרבות היא חלק בלתי נפרד מחיי היום יום, ובטח סביב שולחן השבת. 
 
13 שנה להרים את הפרויקט 
 
’דבר על מקום הימצאם’ נכתב על ידי נאוה סמל ומבוים על ידי יהלי ברגמן, בפרויקט משותף של אמיר הראל וחברת ’למה הפקות’, ושל ערוץ 1, בתמיכת קרן יהושע רבינוביץ’ לאמנויות – תל אביב.
 
בסרט מככבים יונה אליאן, יחזקאל לזרוב, לבנה פינקשלטיין, אבי גרייניק, הילה פלדמן, רותם זיסמן, יפתח אופיר וששי קשת. הסיפור סובב שתי משפחות בשיכון עולים בתקופת הצנע של שנת 1949, על רקע תוכנית הרדיו היומית ’המדור לחיפוש קרובים’. 
 
אנוצה (אליאן) ובנה ניסן (לזרוב) מגיעים לפלשתינה עם תום מלחמת העולם השנייה ומחפשים את קרובי משפחתם ששרדו את השואה, ואת האבא שנעלם 30 שנה לפני כן. ניסן הוא נגן ג’אז ומעריץ של דיזי גילספי שמוכן לעשות הכול כדי להשיג חצוצרה במקום זו שנמכרה במחנות תמורת לחם. 
 
בדירה הסמוכה מתגוררות השכנות רֶבֶּקָה התופרת (פינקשלטיין) ובתה שַרִיקָה (זיסמן) מרודוס שביוון, והן מחפשות ב’מדור לחיפוש קרובים’ שריד ממשפחתן הגדולה שנשלחה לאושוויץ. 
 
עד כמה מדובר בהפקה אישית ואנושים, יעיד המקרה הבא: להפקה הביאה סמל פמוטים שסבתה הביאה מגטו טרנסניסטריה ברומניה. "זה לא היה כדי לחסוך בעלויות ההפקה", היא מסבירה, "אלא כדי לתת משהו נוסף לסרט, אנושי, אמיתי, כשיונה אליאן מברכת על הנרות, היא עושה את זה אחרת". 
 
הסרט עצמו שזור בנקודות אישיות של סמל ושל משתתפים אחרים בהפקה. "דמות האבא הנוטש זה בדיוק הסבא שלי", היא אומרת, "לאורך הסרט הכנסתי הודעות אמיתיות של המשפחות האמיתיות שלנו, למשך יונה שהכניסה הודעה של אביה. חשבתי שאולי בזכות המודעות יפנו אלינו, ואם לא, זו תהיה הנצחה לאותם אנשים".
 
לא לשואה, לא לעולים
 
"לפני 13 שנה הבאתי את הרעיון לקרן רבינוביץ והם החליטו לתמוך בו", מספרת סמל לאייס, "מיד לאחר מכן הצעתי אותו לערוץ 1 שרצה את הפרויקט, אבל לא היה לו את המשאבים לכך".
 
סמל פנתה בשנים שלאחר מכן לזכייניות הטלוויזיה המסחרית, וזכתה לתשובה שלילית. "’שואה זה לא רייטינג’, ו’עולים חדשים זה נורא חשוב, אבל לא אצלנו’, אמרו לי, ובתכלס מה שאמרו זה ש’אנחנו עושים רק ריאליטי’, זו ממש עריצות מחשבתית", היא אומרת בכעס כבוש.
 
הביקורת על הערוצים המסחריים ממשיכה: "בערוץ 1 רצו את הסרט אבל לא יכלו לעשות אותו. הערוץ זוכה ללעג ולבוז למרות שיש לו רייטינג ויש אנשים, גם מבוגרים, שצופים בו. הזכיינים המסחריים היו אמורים להיות הראשונים שיתמכו בפרויקט כזה, אבל הם לא עשו את זה מתוך קוצר ראות.
 
"אני רוצה להגיד לאותם מנהלים בערוצים המסחריים: מה, אין לכם הורים מבוגרים? מה, אתם לא תהיו מבוגרים? אני רוצה לראות את הזכיין שיעמוד מולי ויכה על חטא. לא שאני צריכה לתת מחילה, זה לא יום כיפור, אבל אני רוצה שתהיה לגיטימציה לחומרים שהם הכיסים הפנימיים של הזהות הישראלית".
 
סמל לא נרגעת, ומתקשה לשמור דברים בבטן. "הם נטלו את הלגיטימציה לאנשים שכן רוצים לראות תכנים מהסוג הזה. מדובר על דברים יותר חשובים, מאשר להביא איזו מזדיינת שתדבר על הזיונים שלה. ברור לי שאם הייתי מביאה סרט אחר, משהו הרבה יותר פופולארי, היה לוקח לי פחות מ-13 שנה להוציא אותו לפועל".
 
הבית לסרט – השידור הציבורי
 
מכוון שמצבה הפיננסי של רשות השידור ידוע לכל, בערוץ 1 לא יכלו לתמוך כספית בפרויקט, אולם הקצו לכך משאבים אחרים, שווה ערך לכסף, כגון אולפנים, עובדים ומערך יח"צ. הסרט עצמו ישודר בתקופת החגים, בספטמבר או אוקטובר, ולא ביום השואה. "זה מאד נוח לשים את זה ביום השואה, ולנקות את המצפון", אומרת סמל. 
 
וזה הזמן שסמל יוצאת להגנתו של הערוץ. יש לה רק מילים טובות להגיד על אנשי רוממה, למרות שגם היא הצליחה להיתקל בנפלאות הסכמי העבודה בשידור הציבורי הישראלי. "עם כל הסטיגמה השלילית שיש לו, כל הצוות של ערוץ 1 עשה את העבודה במסירות, בתחושת שליחות. העובדים אמרו לי ’אנחנו כל כך שמחים לעשות משהו בעל ערך’. אז נכון שב-17:00 כולם צריכים להפסיק לעבוד, כי זה חלק מההוראות שיש להם מוועדי העובדים, אבל גם על זה התגברנו". 
 
לדבריה, "גם לדון קישוט ולכל מיני פנטזיונרים למיניהם , יש זכות קיום. ערוץ 1 הוא כנראה הבית של אותם אנשים. אם הוא יעלם מהנוף, זה יהיה איום גדול מאד על היצירה הישראלית. איום? היא עשויה פשוט להימחק". 
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דרושים מינויים קמפיינים אייס ספיישל 
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מידע, תקשורת ופנאי בע"מ מקבוצת קו מנחה
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